K单元  中国特色社会主义建设的道路

K1经济建设的发展和曲折

9．K1[2014·重庆卷] 1989年，邓小平会见来访的苏共领导人时，充分肯定了苏联对中国的帮助，认为“苏联帮助我们搞了一个工业基础”。这里的“工业基础”初步建立于新中国的(　　)
A．国民经济恢复时期
B．“一五”计划时期
C．“大跃进”时期
D．国民经济调整时期
9．B　[解析] 本题以邓小平的观点为切入点，旨在考查学生解读信息和调动知识的能力。1953—1957年的第一个五年计划时期，在苏联的帮助下建立了钢铁、汽车制造、飞机制造等工业部门，开始改变我国工业的落后面貌，为工业化奠定了基础。所以正确答案为B项。
9．K1[2014·天津卷] 1952年我国高校进行院系调整，如调整后的天津大学下设土木建筑、电信、机械等7个工科系、20个专业和13个专修科，从综合型大学转变为多科性工业大学。这种调整主要是为了(　　)
A．促进国民经济的恢复
B．培养经济建设专门人才
C．提升国民的科技素养
D．推动天津经济建设发展
9．B　[解析] 本题以1952年我国高校进行院系调整为切入点，旨在考查学生解读信息和透过现象分析原因的能力。结合所学知识可知，1952年我国国民经济得到了恢复，即将开始大规模的经济建设，许多高校进行院系调整，特别是多科性工业大学的出现主要是为了培养经济建设的专门人才。故B项正确。
17．K1[2014·安徽卷] 一位农民在日记中写道：“由于单家独户的经营经不起天灾人祸的袭击，有的贫农家底薄，缺资金，仍不能大翻身，困难不少，出现了个别卖地卖牲口、出卖劳动力的现象。政府号召组织起来，在搭工帮工的基础上成立互助组。我是青年团员，还是乡上的人民代表，我能落后吗？”其描述反映的是(　　)
A．农业合作化
B．“三年经济困难”时期
C．人民公社化
D．家庭联产承包责任制
17．A　本题以农民日记为切入点，旨在考查学生对材料的理解和分析能力。依据材料中“单家独户的经营经不起天灾人祸的袭击”“搭工帮工的基础上成立互助组”等信息可得出材料主要阐述的是三大改造中对农业的社会主义改造，即农业合作化，故选A。
18．K1[2014·北京卷] “单干邀伴变互助，小组联起变大组，大组变作合作社，领导要靠党支部。”这首歌谣反映了(　　)
A．人民公社化运动  B．家庭(联产)承包责任制
C．农业社会主义改造              D．中共八大经济方针
18．C　[解析] 本题以新中国成立初期与农业的社会主义改造有关的一首歌谣为切入点，旨在考查学生解读材料信息得出历史结论和调动运用知识的能力。社会主义三大改造时期，对农业的社会主义改造采取了合作化的道路，经历了从单干到互助组，从互助组发展成合作社(初级合作社和高级合作社)的历程，材料中的歌谣反映的就是这一历程。故选C项。
19．K1[2014·全国大纲卷] 1958年一则新闻报道称，某县一农业社创造了平均亩(0.067公顷)产36 956斤(18 478千克)的惊人纪录。来自各地的参观者普遍认为，人的智慧和大自然的潜力是无穷无尽的。这(　　)
A．显示出农业合作化运动激发农民生产积极性
B．体现了集体经营对提高生产效率有一定作用
C．反映了科学技术进步极大提高了粮食产量
D．折射出人们改变经济落后面貌的迫切愿望
19．D　[解析] 本题以新闻报道为切入点，考查“大跃进”运动的背景，旨在考查学生分析材料和综合分析问题的能力。解题关键信息：一是时间1958年，二是农业高产的报道。某地农业的平均亩(0.067公顷)产36 956斤(18 478千克)是不可能实现的，故排除A、B两项；这一时期的科技进步有所发展，但并不是事实，到目前材料中农业的产量也实现不了，故排除C项；高产只能说明在社会主义制度建立后，生产力落后不能满足人民的需求，故人民希望经济迅速发展，摆脱落后的状况。答案为D项。
10．K1[2014·江苏卷]有学者指出：事实上农民远非如许多人想象的那样是一个制度的被动接受者，他们有着自己的期望、思想和要求。他们一直有着“反道而行”的“对应”行为，从而以不易察觉的方式改变、修正，或是消解着上级的政策与制度。下列史实中，最能佐证材料观点的是(　　)

A．发动农业合作化运动
B．“大跃进”运动的掀起
C．确立了人民公社体制
D．农业生产责任制萌发
10．D　[解析] 本题以学者的言论为切入点，旨在考查学生获取信息并比较论证历史观点的能力。材料中“农民远非……是一个制度的被动接受者……他们一直有着‘反道而行’的‘对应’行为”，说明农民主动实施某种制度。改革开放前，安徽凤阳小岗村村民提出实行包产到组、包产到户的农业生产责任制，符合题干意思，故本题选D项；A、B、C三项均是农民对“制度的被动接受”，不符合题意。
31．K1[2014·新课标全国卷Ⅰ] “一五”计划期间，我国实行粮食计划供应制度，各地根据国家粮食计划供应的相关规定，以户籍为依据确定粮食供应的对象与数量。这一制度的实行(　　)
A．有利于资本主义工商业改造
B．保障了工业化战略实施
C．缓解了灾害造成的粮食短缺
D．加速了国民经济的恢复
31．B　[解析] 本题以“一五”计划期间粮食计划供应制度为切入点，考查学生准确解读材料并运用所学知识说明解决问题的能力。材料反映了“一五”期间的粮食计划供应，粮食供应不涉及资本主义工商业改造，故排除A项；材料不涉及自然灾害问题，故排除C项；国民经济恢复的时间是1952年，故排除D项。
31．K1[2014·新课标全国卷Ⅱ] 1953年10月，中共中央决定在全国范围内实行粮食的统购统销，在农村向余粮户实行粮食计划收购的政策，由国家严格控制粮食市场。粮食的统购统销(　　)
A．加快了我国农村经济的恢复和发展
B．有力地促进了各地农村的政权建设
C．将农民经济生活纳入国家计划体制
D．为国家工业化建设提供劳动力资源
31．C　[解析] 本题以统购统销的新材料为切入点，旨在考查学生分析材料和综合解决问题的能力。解题的关键一是时间1953年，二是国家统一实行粮食的统购统销政策，解题角度是原因与影响。1952年国民经济基本恢复，故排除A项；B项也是在1952年以前实现的；统购统销政策与为工业提供劳动力没有内在关系，故排除D项；1953年我国开始实行第一个五年计划，材料说明农民经济生活受到国家计划体制的制约，故答案为C项。
1.[2014·北京海淀区期末练习] 读《“一五”计划期间农轻重产值增长速度和比重变化表》。对表格所反映的内容认识正确的是(　　)
	
	农业
	轻工业
	重工业

	1953—1957年平均增长速度(%)
	4.5
	12.8
	25.4

	1953年农轻重比例(%)
	52.8
	29.6
	17.6

	1957年农轻重比例(%)
	43.5
	29.2
	27.3


①农业生产增长相对缓慢　②国民经济调整任务完成　③国民经济建设成就突出　④重工业得到了优先发展
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
A．①②③  B．①③④
C．②③④  D．①②④
1．B　[解析] 解答本题可采用排除法。从平均增长速度来看，农业是最低的，①说法正确，故C项错误；从时间信息入手，结合时代背景可知，②中“调整任务完成”说法错误，故A、D两项错误，B项正确。
2．[2014·宣城调研测试] 下图是信谊化学制药厂股份有限公司1948年发行的股票。在股票的背面盖有“1955年度股息红利及1956年一、二季度定息发讫的印章”。
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印章中“股息红利”到“定息”的变化，主要是因为(　　)

A．国民经济的调整
B．“一五”计划的完成
C．土地改革的完成
D．全行业公私合营完成
2．D　[解析] 据所学知识，1953—1956年社会主义三大改造过程中，中国共产党从中国的国情出发，确定了对资本主义工商业实行和平赎买的政策，赎买政策的实行，不但减少了资产阶级对社会主义改造的阻力，且有利于逐步把资本家改造成自食其力的劳动者，故选D项。国民经济的调整是指在20世纪60年代针对“大跃进”等“左”倾错误造成的国民经济困难而提出的“八字方针”，A项错误；“一五”计划的完成是在1957年，土地改革的完成是在1952年，与题干中时间不符，B、C两项错误。
3．[2014·邯郸质量检测] 商业广告在新中国成立初期一度很活跃，1953年以后业务骤减，日益萎缩，直至“文化大革命”时期广告事业发展陷于空白。造成这一局面的主要原因是(　　)

A．政府采取限制措施  B．经济困难物资匮乏
C．国家经济体制影响     D．商品直销方式主导
3．C　[解析] 据所学思考，新中国成立初期，党和政府合理调整工商业，带动了商业广告的发展；1953年三大改造，资本主义工商业掀起公私合营，工业企业产品由国营商业部门包销，使广告业务剧跌；1958年“大跃进”运动，大力发展工业、农业，生产产品全部由商业部门包揽，广告也受冲击；“文革”期间，广告成为“封资修”的东西被砸烂，商业广告陷于空白。综合分析可知，上述现象的出现主要是受到计划经济体制影响，故C项正确。A、B、D三项都只讲述其中某一阶段的原因，排除。
K2从计划经济到市场经济

19．K2[2014·浙江卷] 20世纪80年代，农村改革的突破性进展推动了城市经济体制改革。学者敏锐地看到“公社体制改革后，农工分了手，农业经营承包到户”；企业家感慨“时代不同了，我得考虑如何增强企业活力”。这表明(　　)
①人民公社体制逐步废除　②企业生产经营自主权扩大
③现代企业制度开始试点　④非公有制经济开始起主导作用
A．①②  B．②③
C．①③  D．②④
19．A　[解析] 本题以学者关于20世纪80年代经济体制改革的言论为切入点，旨在考查学生调动和运用知识解决问题的能力。题干材料中“公社体制改革”说明过去的人民公社体制逐渐被废除，故①正确；材料中“考虑如何增强企业活力”说明企业经营自主权的扩大，故②正确；现代企业制度提出是在1993年，故③错误；我国经济一直是以公有制经济为主体，故④错误。本题选择A项。
39．T3、K2、N2、M1[2014·广东卷] (27分)历史发展阶段可以从不同的角度概述、标识或划分。阅读材料，回答问题。
材料一　18世纪的学者孔多塞将15世纪中叶至17世纪初作为一个历史阶段。他对这一历史阶段作了如下概述：印刷术的发明，推广了人类的智慧成就，把教育从各种政治束缚和宗教束缚中解放出来；君士坦丁堡被攻陷后，许多学者迁居欧洲，推动了科学的发展；地理大发现增进了人们的知识；宗教革命促进了思想自由。
材料二　两次世界大战之间(1918—1939年)的历史被有的西方学者称为“焦虑的时代”。
材料三　1978年以来的中国历史，有的学者以1992年为界将其划分为两个阶段，有的学者以2001年为界将其划分为两个阶段。
(1)结合材料一，分析孔多塞是从什么角度概述历史的。请从不同于孔多塞的角度，简述“地理大发现”的历史影响。(8分)
(2)试从材料二中“焦虑的时代”这一角度，概述两次世界大战之间的世界历史。(7分)
(3)推断材料三中两种历史分期各自所用的角度，并结合史实分别加以说明。(12分)
39．[答案] (1)知识进步的角度，孔多塞描述历史事件时注重它们对知识的影响。
影响：增进世界各地的交往和文明融合，西欧崛起，殖民掠夺给殖民地带来灾难，世界市场略见雏形。
(2)苏俄建立了社会主义制度，国力增强，社会主义和资本主义两种制度的矛盾和对立出现；1929—1933年，资本主义国家陷入严重经济危机，经济危机引发政治危机，世界处于动荡不安中。
(3)以1992年为界：经济改革角度。1992年邓小平“南方谈话”和中共十四大后，中国经济改革进入市场经济的建立和完善阶段；以2001年为界：对外开放的角度。2001年中国加入世界贸易组织，中国进入全方位开放、与世界经济全面接轨的阶段。
[解析] 本题以历史发展的不同阶段为切入点，考查学生的综合分析能力。第(1)问根据材料一可以容易得出孔多塞是从知识进步这一角度阐述历史的；影响从经济、促进文明发展等角度作答。第(2)问从材料中判断一战对世界的影响和二战前的经济危机对世界的影响。第(3)问从经济的转型和进一步融入世界经济的角度作答即可。
7．[2014·西安五校联考] 新华社北京2013年11月7日电：“党的十八届三中全会召开在即，新的历史起点上，全面深化改革的大幕又将开启……改革开放对中国人来说，绝不是一个普通的概念，它不仅意味着历史性的关键抉择……开启了一场波澜壮阔的伟大改革。”其中“关键抉择”是指(　　)

A．十一届三中全会召开
B．党和国家的工作要以经济建设为中心
C．实行对外开放           

D．进行经济体制改革
7．B　[解析] 据题干材料及所学可知，十一届三中全会的召开，体现不出抉择的问题，故A项错误；无论是对外开放还是对内改革，都说明工作重心从阶级斗争转移到经济建设上来， B项正确；C、D两项只体现了抉择的一方面，不够全面，排除。
8．[2014·广东十二校联考] 1979年，深圳的谬真一家5口每月可凭猪肉票买6.80元的肉，凭豆腐票买0.64元的豆腐，凭鱼票买3.20元的鱼，凭海味票买0.70元的海鲜。这一现象可以印证当时(　　)

A．人们的饮食结构非常合理
B．我国已完全打破计划经济体制
C．政府给予深圳特区特殊的经济政策
D．进行经济体制改革的必要性
8．D　[解析] 从题干的时间和凭票购买肉、豆腐和鱼等信息，说明物质条件的落后，急需进行经济体制改革，A项错误，D项正确。题干反映的是计划经济体制，B项错误；1980年，深圳开始设立经济特区，实行特殊的经济政策，与题目中的时间“1979年”不符，C项错误。
K3对外开放格局的初步形成

2．K3[2014·四川卷] 邓小平曾说，如果当初搞经济特区时加上上海，“现在长江三角洲，整个长江流域，乃至全国改革开放的局面，都会不一样”。当时没有把上海列为经济特区，主要是基于(　　)

①改革初期摸索中的谨慎　 ②经济改革国际阻力太大
③上海自身经济基础薄弱 　 ④国人思想解放程度不足
A．①②  B．②③  C．③④  D．①④
2．D　[解析] 本题以邓小平的谈话为切入点，旨在考查学生提取材料有效信息和运用知识的能力。20世纪80年代，中国设立四个经济特区，是对外开放的起步。当时我国处于改革的探索时期，缺乏经验，国人的思想不够开放，故正确答案为D项。中国经济改革国内阻力大，而非国际阻力大，故②错误；改革开放前，上海是中国的经济中心，经济实力雄厚，故③错误。
10．K3[2014·天津卷] 1981年中共中央27号文件指出，经济特区的“特”主要在于实行国家规定的特殊经济政策和特殊经济管理体制，它主要包括(　　)
①较大的经济管理权限　②独立的管理体制　③社会主义经济领导下的多种经济成分并存　④市场调节为主
A．①②③  B．①②④
C．①③④  D．②③④
10．C　[解析] 本题以经济特区的“特”为切入点，旨在考查学生运用所学知识解答问题的能力。经济特区的“特”字主要在于实行国家规定的特殊经济政策和特殊经济管理体制，而不是实行独立的管理体制，①③④都属于特殊经济政策和特殊经济管理体制的范畴。故C项正确。
18．K3[2014·安徽卷] 有学者认为，加入多边国际公约是衡量一个国家对国际社会认可度的重要指标。下图中最高点(H)出现的直接原因是(　　)
[image: image2.wmf]
A．中国恢复了联合国合法席位
B．两岸关系发生了历史性变化
C．中国正式加入世界贸易组织
D．中国成为世界第二大经济体
18．C　本题以中国加入多边国际公约曲线图为切入点，旨在考查学生解读图表、提取有效信息并联系所学知识分析问题的能力。从材料中H点所对应的时间是2001年，可以进行排除。A项发生在1971年，时间不对应，故予以排除；B项是发生在1987年，台湾方面采取了一些开放措施，打破海峡两岸长期隔绝的状态，故予以排除；D 项应该出现在2010年，予以排除。
10．[2014·福州质量检测] 1993年元旦，人民日报发表社论《团结奋进》，总结了过去的一年。社论写道：“这一年年初，邓小平同志和中央政治局全体会议对如何沿着十一届三中全会指出的道路继续前进，作出了明确而有力的回答。”这个回答是(　　)

A．开发、开放上海浦东
B．提出“科教兴国”战略
 C．建立社会主义市场经济体制
D．中国加入世界贸易组织
10．C　[解析] 解答时注意时间提示“1993年元旦”“过去的一年”，可知是指1992年，1992年邓小平“南方谈话”与中共“十四大”提出了建立社会主义市场经济体制的改革目标，故C项正确。决定开放上海浦东是在1990年，正式提出“科教兴国”战略是在1995年，中国加入世界贸易组织是在2001年，A、B、D三项错误。
11．[2014·江西二次模拟] 1993年，八届人大一次会议决定将“对外经济贸易部”更名为“对外贸易经济合作部”；2003年第十届人大一次会议决定，把国家经济贸易委员会内负责贸易的部门和外经贸部合并成“商务部”。与此变化直接相关的言论是(　　)

A．“我们必须尽可能地首先同社会主义国家和人民民主国家做生意，同时也要同资本主义国家做生意”
B．“关起门来搞建设是不能成功的，中国的发展离不开世界”
C．“必须勇于和善于参与经济全球化的竞争，充分利用好国外国内两种资源、两个市场”
D．“让经济全球化和经济发展成功惠及所有国家和地区，惠及所有人群，在可持续发展中实现社会经济协调发展”
11．C　[解析] 据题干“国家……负责贸易的部门和外经贸部”的信息，两部门合并说明要“利用好国外国内两种资源、两个市场”，故选C项。A、B、D三项不符合这两部门合并的意图。
12．[2014·永州一模] 2013年7月3日，国务院常务会议原则通过了《中国(上海)自由贸易试验区总体方案》。在自贸区将实施“一线逐步彻底放开、二线安全高效管住、区内货物自由流动”的创新监管服务模式。结合下图所示可知，上海自贸区的发展目标是(　　)
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上海自贸区范围
A．成为全国发展外向型经济的排头兵
B．成为学习先进管理经验、提高管理水平的重要场所 

C．成为上海新兴高科技产业和现代化工业基地
D．成为深化改革和提高开放型经济水平的“试验田”
12．D　[解析] 本解答应观察图，首先应明确《中国(上海)自由贸易试验区总体方案》通过的时间为2013年，是深化改革、进一步提高开放水平的时期，故选D项。A、B两项“排头兵”和“学习先进管理经验、提高管理水平”为经济特区的作用，与材料不符，故排除；上海新兴高科技产业和现代工业基地为1992年开放的浦东新区，排除C项。
